

Стратегия разумности

«Контракт века» доказал надежность бизнеса в Азербайджане

Сегодня исполняется 29 лет со дня подписания «Контракта века» - самого главного геополитического произведения общенационального лидера Гейдара Алиева, глобальные последствия которого ощущаются не только на всех без исключения внутривосточных процессах, но и на всех без исключения международных площадках.

Хьюгг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Впрочем, есть феномен, проливающий свет на глубинный смысл генеральной инициативы. Вот как сам общенациональный лидер охарак-

Ильхам АЛИЕВ:

Азербайджан относится к тем странам, на волю которых не может повлиять никакая сторонняя сила, потому что у нас есть твердая воля, у нас есть сильная Армия и большие кадровые и финансовые возможности

теризовал ее историческую значимость: «Заложенный «Контрактом века» фундамент создает прекрасные возможности для перспективного развития и благополучия азербайджанского народа, еще большего



укрепления суверенитета Азербайджанского государства. И я верю, что XXI век станет для Азербайджанского государства самым счастливым периодом».

Отсюда можно вывести различные математические функции, характеризующие беспрецедентный рост не только добычи углеводородов (особенно если к совокупным 600 млн тонн «черного золота» добавить около 220 млрд кубометров

природного газа), но прежде надо бы вспомнить огромные переговорные нагрузки на заре возвращения во власть Гейдара Алиева, когда мировые державы вроде помнили, что Страна огней до пролетарской революции была центром нефтедобычи, но не представляли современных возможностей национального правительства.

Известно было одно: СССР больше нет, но насколько независимы были бывшие союзные республики на деле, особенно Азербайджан, когда Борис Ельцин был категорически против транспортировки каспийской нефти на мировые рынки в обход России, думая, что Баку вынужден будет по старинке торговать через центрального посредника на невыгодных для него условиях.

И у него были все основания так полагать - ведь не только интеграционные, но даже партнерские связи нашей страны с бывшими союзными республиками были разорваны, крайне обострились вопросы финансового и технического снабжения, экономика была парализована, политическая жизнь была не просто нестабильной, но и неустойчивой, катастрофический уровень безработицы и бедности вызывал тревогу. Из тяжелой ситуации, в которой оказалась экономика республики, ее могла извлечь нефтегазовая промышленность, которая в тот непростой период сама находилась в глубоком кризисе.

Представьте, что возможностей отечественных технологов хватало лишь на разработку лишь мелководной части месторождения «Гюнешли» - на глубине до 200 метров. Да и выбор был небогат: оставалось либо продать примерно полвека до возможного улучшения финансово-экономического положения государства, либо пригласить в республику иностранные нефтяные компании, обладающие ресурсами и опытом глубоководного бурения.

То есть, официально Баку предостояло повторно доказывать высокую степень надежности партнерства, отсутствие даже гипотетических военно-политических рисков для подрядчиков. Президент Ильхам Алиев, будучи в ту пору вице-президентом Государственной нефтяной компании SOCAR, буквально с первых дней был вовлечен в марафон переговорного процесса, и согласование основных параметров будущего контракта входило в его прямые обязанности. Уже тогда мировая общественность имела приблизительное представление о целях молодого высокопоставленного дипломата, оценив его стратегический подход, выраженный в следующих словах: «Наша цель - не просто добывать нефть, наращивая мощности в национальном секторе Каспия, транспортировать ее и получать доходы. Мы намерены использовать все, в том числе, производственные, политические, экономические и другие дивиденды для обеспечения государственных интересов и общественного благосостояния. Мы говорим иностранным партнерам: вы защищаете интересы своего бизнеса, а мы защищаем и ваши интересы, и азербайджанского народа, и если вы допустите стратегическую ошибку, это не только отрицательно скажется на совместном проекте, но нанесет вред нашему

Стратегия разумности



государству. Иными словами, мы не имеем права на погрешность».

В июле 1994 года начался самый ответственный этап - делегация, состав которой был лично определен Гейдаром Алиевым, в которую был включен и вице-президент SOCAR Ильхам Алиев, отправившись в США в командировку длительностью полтора месяца для генеральных переговоров. Именно там тезис «без права на ошибку» сыграл особую роль, ведь американцы на определенном этапе хотели полностью приостановить переговоры, выставив условие, что официальный Баку должен сам прийти к долгосрочной договоренности с Москвой и срочно определить правовой статус Каспия, в противном случае торга не будет. Если нам не изменяет память, правовой статус моря был определен пятью прибрежными государствами в августе 2018 года, а непосредственно с Россией общенациональный лидер договорился в 2002 году.

В то время в Азербайджане, только что вступившем на путь независимости, даже у самых маститых специалистов по разведке, бурению и добыче углеводородов не было достаточного опыта переговоров с известными транснациональными компаниями. Однако прекрасное знание английского языка и вопросов международного права Ильхамом Алиевым, блестяще окончившим МГИМО, получившим ученую степень, а затем успешно преподававшим в альма-матер, его умение налаживать прямой контакт с людьми партнерами, находить пути выхода из сложнейших ситуаций и устранять напряженность в общении наглядно проявили себя на встречах с полномочными лицами в Вашингтоне.

Словом, азербайджанской делегации удалось «растопить лед», после чего сказка стала былью - 20 сентября 1994 года благодаря титаническим усилиям общенационального лидера Гейдара Алиева с

11 известными нефтяными компаниями из семи стран мира (bp, Statoil, Amoco, TPAO, Itochu, ExxonMobil, Lukoil, Delta, Remko, McDermott, Hess) было подписано соглашение о долевом разделе добычи с блока месторождений «Азери»-«Чыраг»-«Гюнешли», которое в мировом об-



Прибыль в среднем от 60% нефти, добытой на месторождениях блока «Азери»-«Чыраг»-«Гюнешли», а это более 360 млн тонн за четверть века, поступила в государственную казну Азербайджана, что позволило реализовать максимум социально-экономических программ развития человеческого капитала

щественном сознании укрепились раз и навсегда как «Контракт века».

Такова история отправной точки, после чего нефтяная стратегия Страны огня стала основной составной частью как внутренней, так и внешней политики государства. Именно после этого иностранные участники согласились по ходу реализации проекта влить в развивающуюся, переполненную беженцами и вынужденными переселенцами, живущую по горло в проблемах республику достаточно серьезные средства: аванс на сумму в \$20 млрд до начала нового тысячелетия - вполне ощутимые инвестиции, когда еще не был сдан в эксплуатацию Основной трубопровод Баку-Тбилиси-Джейхан, а добыча нефти была далека от оптимальных 40-45 млн тонн в год.

Так, в Азербайджане начался период осуществления новой нефтяной стратегии и невиданного социально-экономического, военно-политического, дипломатического и культурного продвижения национальных интересов. А это значит, что общенациональному лидеру и его надежной команде, испытанной горячими переговорными баталиями, удалось, казалось бы, невозможное. Весь мир удивился тому, как сумела республика, которая на заре независимости находи-

лась в тисках глубокого фундаментального кризиса, в исторически короткие сроки стремительно превратиться в цветущий край, а затем и прославиться на глобальном уровне как одно из влиятельных мировых государств. А потому не случайно, что специальным указом

общенационального лидера Гейдара Алиева с 2001 года 20 сентября отмечается в нашей стране как День нефтяников.

Это был первый и самый крупный контракт, когда-либо подписанный на постсоветском пространстве. Он до сих пор имеет жизненно важное значение для нас, потому как сыграл решающую роль в становлении внутренней стабильности в стране и достижении успеха во внешней политике. «Я считаю себя очень счастливым за участие в подготовке, подписании этого соглашения. Осознаю взятую на себя ответственность и надеюсь, что будущие поколения достойно оценят происходящее сегодня здесь историческое событие», - заявил на церемонии подписания контракта Гейдар Алиев.

Философия, которой общенациональный лидер наполнял понятие «единый азербайджанский народ», определила постоянное место независимого молодого государства в современном мире, обеспечив прочную основу для солидарности всей нации как идеологической основы именно национальной государственности. «Азербайджанство», - говорил он, - означает сохранение своей национальной принадлежности, сохранение национально-духовных ценностей и вместе с тем

обогащение их синтезом, интеграцией с общечеловеческими ценностями, а также обеспечение развития каждого человека».

И это тоже характеризует стратегическую направленность и ответственность за судьбы всего интернационального сообщества, когда появились целая прослойка граждан нового типа, которые называют себя не просто русскими, украинцами или евреями, а именно «азербайджанскими» русскими, украинцами, евреями и т.д. То есть, речь идет о массовом доверии всех этнических групп политическому руководству, в глазах которого население не делится на «своих» и «чужих» по национальному признаку. А это значит, что Гейдар Алиев, заложивший матрицу современного развития, искренне любил свою страну, и не просто хорошо знал историю, но и четко понимал, что речь идет не только о прошлом, но и о настоящем, и о том, как каждая новая эпоха будет оцениваться будущими поколениями. Он прекрасно понимал, что наряду с экономическим развитием один из ключевых элементов независимости - культура, а потому неизменно поддерживал наследие предков, справедливо полагая, что оно лежит в основе национальной идентичности страны.

Президент Ильхам Алиев, будучи достойным продолжателем наследия гения геополитики, не стал механически продвигать идеи общенационального лидера, а сумел, что называется, «перелопатить» весь спектр достижений с тем, чтобы «Контракт века» последовательно и неуклонно служил улучшению характеристик социально-экономической модели, в том числе, инфраструктуры, созданию новых рабочих мест, повышению зарплат, пособий и пенсий, но прежде всего здравоохранения, образования и воспитания подрастающего поколения, которые как «три кита» всегда являются ключевыми факторами в государственной программе дальновидного лидера новейшей эпохи.

Да, и самое главное - из уроков философии и логики Президент Ильхам Алиев усвоил суть лекций о том, что во все времена самым мощным оружием является Слово, и он пользуется им и как оратор, и как дипломат, и как тонкий психолог, причем на грани самого высокого искусства. Вспомним в этой связи не только его всеохватывающие выступления по итогам социально-экономического развития страны за отчетные периоды, но и выстраданные обращения к народу плюс блистательные интервью за все 44 дня Отечественной войны 2020 года, когда он в пух и в прах разбивал все потуги вражеского агитпропа повесить на уши мировой общественности «лапшу» о мнимой агрессии Азербайджана.

Глава государства мастерски использует свой талант блестящего ора-

тора в своих выступлениях, причем в самых разных местах - от строек до воинских частей, от школ до промышленных парков, от зарубежных аудиторий до трибуны Генассамблеи ООН. Он, как и положено наследнику величайшего политика, всегда говорит уверенно, точно и по делу, а потому его слова прямо на глазах пишут историю, как граждан, так и государства в целом. Разговаривать с народом так, чтобы каждый гражданин воспринимал сказанное как обращение лично к нему - не каждому дано.

В этой связи вспомним знаковое обращение главы государства к народу города Шуша, приуроченное к 100-летию юбилею общенационального лидера Гейдара Алиева: «В свое время официальный Баку не вложил ни мана в реализацию «Контракта века», и сегодня 75% прибыльной нефти достаются Азербайджану. Сегодня подготовлены тысячи национальных кадров - 90% работающих в освоении грандиозного проекта являются гражданами нашей страны, и это мы выдвинули как условие при подписании контракта. Сегодня во многих странах мира нарушена стабильность, идут войны, конфликты, столкновения, что отбрасывает назад их государственность, но все на примере Азербайджана наглядно видят, что там, где есть стабильность, есть и спокойствие, есть и развитие, а для выполнения этих условий нужен сильный лидер, способный осуществить комплексное развитие. Последние почти 20 лет мы переживаем стремительное развитие и прогресс, который со временем будет только нарастать, потому что наша долгосрочная стратегия предельно ясна и рассчитана на внутренние ресурсы. Сегодня в мире очень мало стран, способных проводить в подлинном смысле слова независимую внешнюю и внутреннюю политику, но Азербайджан относится к тем странам, на волю которых не может повлиять никакая сторонняя сила, потому что у нас есть твердая воля, у нас есть сильная армия и большие кадровые и финансовые возможности, а потому все азербайджанцы с чувством гордости отмечают, что живут в действительно независимой стране, где обеспечивается безопасность, господствуют мир и спокойствие».

Слова главы государства мудры, но в то же время скромны - ведь это он с самого начала руководства республикой взял на себя беспрецедентную ответственность, объединив вокруг себя единомышленников, и вместе с ними, преодолевая тяжелые и серьезные препятствия, создал новый тип сильного, устойчивого и авторитетного государства, которое во всех уголках мира называется современным Азербайджаном.